化工工艺管道设计及泄露研究

崔雁强(陕西化建工程有限责任公司,陕西 咸阳 712100)

摘 要:本文主要以化工工艺管道设计为研究对象,首先分析了化工工艺管道设计的特点和原则,然后结合实际情况提出了一些提高化工工艺管道设计质量、降低生产成本和提高生产效率的措施,希望能够为我国化工行业技术人员提供一些理论上的帮助、从而促进我国化工行业更好更快地发展。

关键词: 化工工艺; 管道设计; 泄露

在化工生产过程中,化工工艺管道的设计是一个 至关重要的环节,其不仅关系着化工工艺能否顺利进 行,同时也影响着化工企业经济效益和社会效益。在 这一过程中,技术人员不仅要掌握必要的理论知识, 更重要的是要不断提升自身的工作能力和专业素养。

1 化工工艺管道特点

化工工艺管道是化工企业生产过程中的一个重要 组成部分,其主要作用是将原料或者产品进行输送, 并在这一过程中对其进行加热或者冷却,从而保证生 产的顺利进行。化工工艺管道具有以下几个特点:第 一,化工工艺管道是一种高危险性的管道,因为其涉 及的范围比较广,所以很容易造成一定的安全事故; 第二,化工工艺管道在设计过程中,需要考虑到许多 方面的因素,如果没有做好充分准备就盲目地进行施 工,则很容易造成安全事故;第三,化工工艺管道具 有较强的腐蚀性,而且由于其输送介质的特殊性,所 以很容易造成管道被腐蚀、开裂等问题。

1.1 安全性

化工工艺管道的安全性主要是指在进行化工生产过程中,由于人为的或者自然灾害等因素而造成的事故发生。比如,在一些化工生产企业中,如果因为操作失误或者人为因素等而造成管道被堵塞或者破裂等,这样就会对企业造成一定的经济损失,而且也会影响到产品的质量和产量。因此,为了确保化工企业的安全生产,必须要加强对化工工艺管道的管理工作。另外,如果在进行化工生产过程中,操作人员没有按照相关规范进行操作,或者由于设备出现故障而导致安全事故发生等也会对企业造成一定的经济损失。因此,在进行化工工艺管道设计过程中要对其安全性加以重视。[1]

1.2 经济性

化工工艺管道在设计的过程中,需要考虑到许多 方面的因素,并在这些因素中找出最重要的因素,从 而使其能够满足化工生产的需要,避免一些不必要的 浪费。在管道设计过程中,需要考虑到管道材料和设 备的选择问题。首先,根据化工生产的需要和工艺管 道自身特点,可以选用合适的材料;其次,由于管道 自身特点,所以在设计时需要考虑到其耐腐蚀性;再 次,考虑到设备和管道的实际情况,也需要选择合适 的设备。例如在选择阀门时需要选择适合化工工艺管 道的阀门,对于一些特殊阀门则需要进行特殊处理; 最后,对于一些不符合实际情况的管道结构也要进行 改造或者重新设计,从而使其能够满足实际生产要求。

2 化工工艺管道设计原则

化工工艺管道设计过程中,不仅需要严格按照相应的设计原则来进行,而且还需要在一定程度上满足化工工艺的要求,其具体的设计原则如下:首先,应结合化工生产的实际情况来进行,使之与化工生产工艺要求相符合。其次,应符合相关规定和标准。再次,应确保管道的安全和稳定。最后,应尽量减少管道振动对生产造成的影响。在具体的设计过程中,应从化工工艺的实际需求出发,合理利用管道的强度和刚度等,从而减少管道振动对其造成的影响。同时还需要考虑到化工工艺对材料性能和设备使用寿命等方面的要求,从而使化工工艺能够顺利进行。

2.1 合理选择管道材料

在选择管道材料时,应综合考虑到管道的具体使用情况以及管道的强度和刚度等方面的要求,并充分结合化工生产的实际需求,从而使管道设计能够符合相关规定和标准。一般来说,对于管道材料而言,主要是分为三种类型:①金属材料,主要包括碳钢、不锈钢等;②非金属材料,主要包括玻璃、陶瓷等;③混合材料,主要包括塑料、玻璃钢等。在实际的化工工艺管道设计过程中,应根据化工生产工艺要求来选择相应的管道材料。另外,由于管道在运行过程中会受到一定的温度影响,因此在选择管道材料时应注意

中国化工贸易 2023 年 6 月 -117-

选择较高的耐高温等级,从而避免出现管道破裂等问题。另外还应根据管道所处环境来选择相应的耐腐蚀材料。

2.2 确保管道布置的合理性

在进行化工工艺管道设计时,应尽可能的减少管道所受到的应力,从而使管道能够得到合理、稳定的布置。在进行管道布置时,应尽可能的减少不必要的弯头数量和长度,从而使其具有较高的刚度和强度,降低其在工作过程中所产生的应力。同时,还应避免不必要的弯头和阀门等部件,从而使管道能够得到有效且合理的布置。另外,还应避免出现管道弯曲现象。在进行管道设计时,应尽量避免出现不必要的弯头、阀门等部件,从而减少管道中所承受的应力。另外,还应在一定程度上减少阀门等部件所承受的应力。

3 工艺管道设计中常见的问题

3.1 管道设计不规范

在进行工艺管道设计时,应该按照设计图纸对管 道进行全面的审核,并且仔细检查,及时发现存在的 问题。当发现问题时,必须要及时采取相应的措施进 行整改,确保管道设计工作能够顺利进行。

3.2 阀门设计不合理

在阀门的设计中,必须要保证阀门的安全性和可靠性,这样才能保证化工管道的顺利运行。因此,在阀门的设计中一定要综合考虑到实际情况,并对不同类型的阀门进行分类,这样才能保证阀门的应用效果和安全性。

3.3 管道支架不合理

化工工艺管道设计过程中必须要做好支架工作,如果支架设计不合理会严重影响到化工工艺管道正常运行。因此,在进行支架设计时,一定要根据实际情况对支架进行科学合理地选择,保证支架的稳定性和可靠性。同时,为了确保化工工艺管道运行安全和稳定,还应该加强对支架质量和强度的检测。[2]

4 化工工艺管道设计优化策略

4.1 管道的材质与安装

在进行化工工艺管道设计时,首先需要对不同的管道材质进行分析,根据不同的材料选择不同的施工方案,从而保证管道质量。一般情况下,化工工艺管道中主要包含三种材料,分别是碳钢、不锈钢和合金钢,其分别对应了碳钢和合金钢这三种不同的材质。碳钢类材料由于具有较好的耐腐蚀性,所以在化工工艺管道设计中广泛使用。而不锈钢类材料通常用在化工设备中,主要是因为其具有较强的耐腐蚀性和较好

的耐热性。在具体工程设计时,首先需要确定材料型 号,然后根据施工图纸绘制出施工图纸,最后在进行 施工设计。施工过程中需要按照国家相关规范进行安 装和连接,并进行严密性试验。在化工工艺管道安装 过程中需要注意以下几点:首先,管道连接要牢固。 管道连接是化工工艺管道设计中非常重要的一个环 节,所以在安装时一定要认真处理连接部位,避免出 现松动现象。其次,注意连接部位的保温。在进行焊 接工作时要注意保温工作。通常情况下保温主要有两 种方法:一种是焊接保温法,另一种是保温隔热法。 一般来说,管道内部介质温度比较高时应采用焊接保 温法;如果温度较低时应采用保温法进行焊接。最后, 注意安装顺序。为了保证化工工艺管道设计质量和效 率的提高, 在安装化工工艺管道时必须遵循先冷后热、 先大后小、先高后低等原则。除此之外还要注意对弯 头、三通以及阀门等进行合理布置。根据国家相关规 定可知, 化工工艺管道设计中对于弯头、三通以及阀 门等需要进行合理布置,尽量减少对其他部位的影响。 因为不同材质之间的摩擦系数不同,因此在进行化工 工艺管道设计时需要考虑到这一因素。另外还要注意 安装方向问题,一般情况下不允许将阀门安装在其他 方向。

4.2 优化工艺管道设计方案,提高生产效率

随着我国科学技术的不断发展, 化工企业生产工 艺也在不断进行着改革和创新,而在化工企业的生产 过程中, 工艺管道设计也起到了非常重要的作用。因 此,为了能够使化工生产的效率得到提高,我们必须 要优化工艺管道设计方案,这样才能够有效地提高生 产效率。首先,我们应该在设计方案中融入一定的环 保理念。在进行工艺管道设计的时候, 我们要将环保 理念融入到其中, 并且将其渗透到每个环节之中, 这 样才能够有效地提高化工企业生产效率。同时,我们 还应该尽可能地选择一些无污染、低污染的材料进行 生产。其次,我们应该充分考虑化工企业在生产过程 中可能会出现的各种问题和困难,然后制定相应的解 决措施。例如: 当化工企业在生产过程中出现了管道 堵塞问题时,我们就需要对管道进行疏通和清理,从 而有效地解决了这一问题。当化工企业在进行化工工 艺管道设计时遇到了各种问题时, 我们可以将其与企 业技术人员进行沟通和交流,并进行一些合理的建议 和方案改进。目前我国化工企业在生产过程中主要使 用的是蒸汽、压缩空气、氮气等气体进行生产和输送。 但是随着技术的不断革新和进步, 现在我国已经开始 使用管道作为主要的输送介质了。

4.3 加强施工人员培训,保证工程质量

在进行化工工艺管道设计时,一定要加强对施工 人员的培训, 因为只有施工人员具有较高的专业技能 和素质,才能够保证化工工艺管道设计的质量。在进 行管道设计时,施工人员要按照设计图纸的要求来进 行,然后对施工过程中存在的问题进行解决。与此同 时,在进行施工时要严格按照工艺规范来操作,并且 要按照工程实际情况和相关技术标准来控制施工过程 中的各个环节,从而保证工程质量。综上所述,在化 工工艺管道设计过程中, 其设计质量对于整个化工生 产来说都具有重要意义。在进行化工工艺管道设计时 一定要遵循科学合理、经济适用以及安全可靠等原则, 这样才能够保证化工生产的顺利进行。同时在进行化 工工艺管道设计时还要注意提高设计人员的专业素养 和专业技能,从而不断提高化工生产的效率和质量。 总之,在进行化工工艺管道设计时一定要保证管道材 料质量合格、安装方法合理以及工程质量符合相关标 准。只有这样才能保证化工工艺管道的安全性和稳定 性,从而为我国化工行业发展提供有力保障。

4.4 合理安排施工进度,降低生产成本

在化工生产过程中,管道工程是非常重要的一项 内容, 而管道工程中最大的问题就是施工进度。所以, 在管道施工过程中,要合理安排好施工进度,不仅要 保证施工进度符合规定的要求,而且还要确保管道能 够按照规定的时间顺利完工。因此,在进行管道设计 时,要做到以下几点:首先,在设计过程中要严格按 照相关规定进行设计,尽可能保证施工的质量。其次, 要做好设计方案的审批工作,避免出现由于设计方案 不合理而导致施工进度落后于计划的现象出现。最后, 要做好管理工作。在管理工作中要严格按照相关规定 进行管理,确保每个环节都能按照规定进行操作。总 之,在管道设计过程中要尽可能地保证施工进度和设 计方案相一致。为了保证化工生产过程顺利进行和降 低生产成本, 在化工工艺管道设计时就要合理安排好 施工进度、降低生产成本和提高生产效率。在具体设 计时要结合实际情况进行设计工作。在对工艺管道进 行设计时不仅要充分考虑到管道的安全性、可靠性和 经济性等要求,同时还要保证管道安装质量。对于一 些比较复杂或者不能保证安全运行的管道工程,必须 进行局部优化处理或者是采取相应措施进行改造。因 此在设计过程中一定要严格按照国家规定和相关标准 要求进行设计工作。总之, 在化工生产过程中要不断 创新技术方法和优化工艺路线来提高化工生产效率和 质量。只有这样才能减少安全隐患的发生概率、保证 化工企业的经济效益和社会效益。

5 泄露实验研究

在化工企业生产过程中,管道泄漏是一个常见问题,不仅会导致生产装置无法正常运行,还会对工作人员的人身安全造成严重威胁。因此,为了避免管道泄漏问题的发生,必须做好管道泄漏实验研究。具体而言,化工工艺管道设计人员在设计时,必须要注意以下几点:

5.1 保证管道的安全性

在对化工工艺管道进行设计时,首先要对管道的 安全性进行详细分析和研究,保证其具有较强的稳定 性和可靠性。通常情况下,在设计时需要充分考虑到 可能会出现的各种问题和危险因素,确保管道可以安 全稳定运行。

5.2 提高管道材料的质量

在进行化工工艺管道设计时,不仅要保证其具有 较高的抗腐蚀能力,同时还应该保证其具有较高的机 械性能和强度性能。在这一过程中需要结合具体情况 选择合适的材料进行设计和生产,并在设计时注重对 材料质量的严格把关,从而使其符合国家相关标准和 规定。

5.3 确保管道防腐措施做到位

在设计过程中不仅要注重管道防腐措施的选择,同时还要充分考虑到各种可能出现的问题和危险因素。化工工艺管道一般都会长时间工作在高温、高压或者是低温等恶劣环境中。为了保证管道可以正常工作并降低腐蚀问题的出现概率,相关人员必须要做好管道防腐措施,确保其可以长时间工作并降低腐蚀问题对管道造成的影响。

5.4 做好现场检查工作

在进行化工工艺管道设计时必须要对其进行严格 检查和控制,尤其是在化工工艺管道长时间运行之后 更应该加强现场检查力度,及时发现问题并解决问题。 同时还要做好数据记录工作,从而为后期处理提供有 效依据。如果在检查过程中发现有任何问题应及时采 取措施进行处理。

参考文献:

- [1] 巩爱利. 化工工艺管道设计及泄漏试验研究 [J]. 盐科学与化工,2023,52(04):48-50+54.
- [2] 王崇. 化工工艺管道的安装与维护研究 [J]. 化工设计通讯,2022,48(10):23-25.

中国化工贸易 2023 年 6 月 -119-